

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Año VIII.—Número 484.—Avenida de Rubino, 10

LUNES 27 DE DICIEMBRE DE 1948

Precio: 50 céntimos ejemplar

Recelos y temores ante el nuevo año

Nos hallamos al final del año 1948. Año difícil, casi duro, para la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles. Para que nada faltase, las cosechas fueron escasas y el trabajo de las industrias se ha visto semi paralizado por la falta de agua.

Se inició dentro del año una baja de los productos del campo. Más que una baja efectiva, fué producto de una psicosis de carácter casi internacional. El campo redujo sus disponibilidades económicas, y el consumidor pasó escasamente beneficiado, por la falta característica de organización de la clase media.

Esta se resintió más que nunca, y está para demostrarlo el fenómeno del subconsumo, que se acusó terriblemente en estas Navidades. La capacidad adquisitiva de los consumidores siguió disminuyendo. Sobran productos, con cosechas escasas; porque falta dinero, con sueldos pequeños. Pierde el productor del campo, y se tambalean en su economía el comerciante y el industrial. Raras paradojas que presentan las coyunturas del día.

El año 1949 se presenta con unas interrogantes de frío. Y recibimos con unas reservas mentales pocas veces igualadas. El punto neurálgico ha de ser sin duda ese difícil equilibrio entre precios y sueldos. No ojalá, pero aun así la proporcionalidad, que ha traído de cabeza a todos los economistas de hace casi dos siglos, sin que se le haya encontrado solución práctica.

El Gobierno se ha visto en la necesidad de aumentar los sueldos de la mayor parte de los funcionarios. Otro tanto han hecho otras corporaciones. Pero aunque no hubiese subida, aumentarían los precios de muchos productos: contribuciones, usos y consumos, tarifas portuarias, aranceles... Por esto, precisamente por esto, el Gobierno ha dado el ejemplo, adelantándose con esa subida.

Pero los empleados u obreros de las empresas particulares—que constituyen la inmensa mayoría de la población trabajadora—¿podrán vivir después de estos aumentos de precios si a ellos no les suben también? ¿Podrán vivir aunque a ellos se los aumenten?

He aquí la terrible incógnita. El problema no es español, es universal. Depende de muchos factores. Uno de ellos, de los precios: que se alcancen los productos importados, y de los que nos paguen por los exportados. Terrible batalla, por los cambios de la moneda, por los costes de producción de las naciones en juego, por los enconos políticos, por los fetes, por las disponibilidades de cosechas, por cien cosas más.

Se lucha en todos los países—y España no puede estar al margen de ello—por una pugna de doctrina entre las intervenciones y las libertades del comercio. Una y otra, con sus ventajas y sus inconvenientes. Nadie se atreve a tomar partido de un modo rotundo, y así surgen las libertades viteladas, y las intervenciones libres, y los dirigismos "suavizados".

Y por si fuera poco, el agua se ha vuelto hurfía, reacciona en ocasiones

(CONTINUA EN SEGUNDA)

El "puente aéreo" de Berlín cruzado en 96.000 vuelos

Se han recorrido 5 millones de kilómetros, transportando 700.000 toneladas

BERLÍN, 26.—Desde el mediodía del día de Nochebuena hasta el mediodía del día de Navidad, en la ciento ochenta y cuatro jornada de ayuda aérea a Berlín, los aviones anglo-americanos han traído en 705 vuelos, 6.099 toneladas de alimentos, carbón y otros suministros, o sean dos mil toneladas más que el mínimo necesario para el abastecimiento diario de la ciudad.

La ciudad de Madiun ha sido ocupada por los holandeses

Dominan ya Java central y oriental

BATAVIA, 26.—Oficialmente se anuncia que las fuerzas holandesas han ocupado la ciudad de Madiun, con lo que se completa prácticamente la ocupación de los territorios de Java central y oriental. Al mismo tiempo, las fuerzas holandesas han iniciado en gran escala la labor de limpieza de todos los territorios ocupados durante la semana pasada, para eliminar los pequeños grupos de rebeldes que existen.—EFE.

RAPIDO DESARROLLO DE LA ACCION HOLANDESA

BATAVIA, 26.—Según informes oficiales, el número de bajas de las fuerzas holandesas desde que se iniciaron las operaciones en territorio republicano el sábado, día 18, hasta el 24 de diciembre, ha sido solo de diecinueve muertos y 43 heridos. En ese tiempo han sido ocupadas veinte ciudades importantes de Java que se hallaban en poder de los republicanos, entre ellas Yogyakarta, Surakarta, Magelang, Rembang y Tjepu, gran centro petrolero. En Sumatra fueron ocupadas Fort de Kock, donde los republicanos pretendían establecer una segunda capital, Pandyang, importante nudo ferroviario, y otras seis ciudades interiores o puertos.

Los observadores militares y políticos comentan que las anteriores cifras y el rápido desarrollo de la acción holandesa ponen de manifiesto que no se puede hablar de una guerra en cuanto al actual conflicto con la República, sino de unas operaciones de policía y de limpieza. A partir del día 24, con la ocupación de Madiun, punto de partida de un reciente levantamiento comunista, el control holandés de la zona republicana de Java es prácticamente total, limitándose la actividad militar a reducir los núcleos extremistas aislados.—EFE.

ORDEN DE LIBERTAD PARA SUKARNO Y SUS COMPANEROS

BATAVIA, 26.—Ha sido entregada a las autoridades neerlandesas la orden del Consejo de Seguridad de que sean libertados los dirigentes republicanos apresados. Se hace resaltar que a quien corresponde la decisión al respecto es al Gobierno de La Haya y no a las autoridades de aquí.—EFE.

TRASLADO DE LOS DIRIGENTES REPUBLICANOS

BATAVIA, 26.—Se dice en fuentes dignas de crédito que las autoridades holandesas han trasladado en avión al presidente Sukarno y otros altos dirigentes republicanos indonesios. Se añade que hace varios días se detuvo en Batavia un avión llevando a bordo a las autoridades del Gobierno indonesio, pero en los círculos holandeses ni se niega ni se confirma la noticia, como tampoco es confirmada la dada por la radio de la India, según la cual Sukarno y Hatta se hallan en

Una fórmula para lograr la longevidad

La da un anciano de 106 años

CHICAGO, 26.—La fórmula para lograr la longevidad, según Owen William Mac Lean, que ha alcanzado los 106 años de edad, es: trabajar duro, no tomar las cosas muy en serio, no comer demasiado y ser honesto.—(EFE).

La excelente moral de los aviadores ha mejorado aún más con el anuncio de un plan de rotación en los servicios, que les permitirá ir a sus casas al cabo de seis meses de "puente aéreo".

En esos 184 días se han efectuado en occidente y Berlín 96.640 vuelos, con un total de 55.040.000 kilómetros, para el transporte de 700.072 toneladas de suministros, cifra que supera la de la operación Hump, de ayuda a China desde Birmania. En los seis meses de vuelos para vencer el bloqueo de Berlín han perecido 17 norteamericanos y 2 británicos.—(EFE).

Batavia. Se cree más bien que hayan sido sacados de Jodjakarta para evitar que se vean comprometidos en cualquier incidente.—(EFE).

POLITICA DE TIERRA CALCINADA

BATAVIA, 26.—De fuente republicana se ha informado a diversos miembros del Comité de Buenos Oficios de la O. N. U. que los republicanos quieren evitar el enfrentarse con los holandeses, con el fin de conservar sus fuerzas para actividades guerrilleras. Existe la creencia de que los republicanos practicarán la guerrilla y la "política de tierra calcinada" todo el tiempo que les sea posible.—(EFE).

CONDICIONES DE LOS REPUBLICANOS

LONDRES, 26.—Las emisoras de radio del sudeste de Asia han difundido las condiciones en las que el Gobierno republicano indonesio aceptaría la orden de cese de hostilidades dada por el Consejo de Seguridad y reanudaría negociaciones con los holandeses. Tales condiciones son: libertad de Sukarno y demás jefes republicanos apresados; retirada de las fuerzas holandesas a las posiciones que ocupaban antes de su reciente acción; reconocimiento "de facto" y "de jure" de la soberanía republicana sobre las islas de Java, Sumatra y Madura; retirada de las tropas holandesas de Java, Sumatra y Madura tan pronto como sea posible, después de la creación de un Gobierno soberano indonesio.

Parece que esas condiciones han sido señaladas por el ministro de Economía republicano, Sjahrifuddin, en nombre de un "gobierno republicano de emergencia" del que en Batavia no se tiene ninguna noticia.—(EFE).

Mensajes de Navidad de los Reyes de Inglaterra y Holanda

En Belén se celebraron las ceremonias religiosas, sin novedad

Jorge VI dice que su padecimiento es una obstrucción arterial en las piernas

HILVERSUM (HOLANDA), 26.—La Reina Juliana de Holanda pronunció un mensaje el día de Navidad ante el micrófono, dirigido a los soldados holandeses que luchan en Indonesia. Manifestó que la lucha actual era necesaria para llevar a cabo los deseos expresados por su madre, la Reina Guillermina, de dar una nueva estructura al Reino de los Países Bajos. Se lamentó de que sea necesario utilizar la fuerza para llevar la paz y el orden a los territorios de Indonesia e insistió que el fin perseguido por los soldados holandeses es restablecer la libertad de acción y expresión, y liberar a la población del miedo y temor en que estaba sumida.—(EFE).

MENSAJE DEL REY DE INGLATERRA

LONDRES, 26.—En su mensaje de Navidad, el Rey de Inglaterra se refirió a su actual padecimiento físico, calificándolo de "adverso golpe del destino". Se lamentó de que dicho mal le haya obligado, atendiendo los consejos de los médicos, a retrasar el viaje, para el que tanto preparativos se habían hecho a Australia y Nueva Zelanda. Dijo que su enfermedad es una "obstrucción arterial en las piernas".

Manifestó que, como hechos salientes acaecidos durante el actual año, mencionaba la celebración de sus bodas de plata, el nacimiento de su nieto, el príncipe Carlos de Edimburgo, y su actual enfermedad que le obliga a una "inactividad personal".

Alludió a la evolución de los países de la Commonwealth y dejó que aun cuando los componentes del mismo van adquiriendo paulatinamente una independencia política más acentuada respecto a la Gran Bretaña, los lazos espirituales de diverso género se acentúan también, en forma que la familia universal británica no pierde nada de su tradicional compacto, sino que más bien lo refuerza a medida que sus componentes son más libres.

La "alianza del Atlántico" será presentada al Senado norteamericano

Se invitará a que formen parte otros países no comunistas

WASHINGTON, 26.—En fuentes diplomáticas se dice que se hallan muy adelantados los trabajos para la redacción de la proyectada alianza del Atlántico Norte con la participación de siete naciones. Se cree que dentro de mes y medio estará dispuesto para someterlo al Senado norteamericano. Se invitará después a que formen parte del pacto otros países no comunistas. En dichas fuentes se agrega que todo marcha bien a pesar de los siguientes inconvenientes: primero, la reacción norteamericana ante la acción del Gobierno holandés contra la república de Indonesia, pero al parecer ello no ha influido mucho en las negociaciones relacionadas con el tratado, y segundo, el reciente "tira y afloja" entre Gran Bretaña y Estados Unidos, de una parte, y Francia, de otra, con respecto a las normas que deben ser establecidas en la zona industrial del Ruhr.—(EFE).

EL TRATADO DE PAZ CON AUSTRIA

WASHINGTON, 26.—Los Estados Unidos han propuesto que los auxiliares de los cuatro ministros de Relaciones Exteriores de las grandes potencias, se reúnan en Londres, el próximo 7 de febrero, para reanudar las negociaciones sobre el tratado de paz con Austria.—(EFE).

El Embajador norteamericano en Moscú, ha dimitido

Salió para Berlín, en unión de su esposa

LONDRES, 26.—Comunican de Moscú que el embajador de los Estados Unidos en la Unión Soviética, Walter Bedell Smith, y su esposa, han salido por vía aérea para Berlín, camino de Washington. Les despidieron en el aeropuerto unos cien miembros del cuerpo diplomático acreditado en la capital soviética. Se ha dicho que Bedell Smith presentará la dimisión de su cargo tan pronto como llegue a los Estados Unidos.—(EFE).

BEDELL SMITH, HA DIMITIDO

BERLÍN, 26.—A su llegada a esta capital, el embajador de los Estados Unidos en Moscú, Bedell Smith, ha manifestado que ha presentado su dimisión del cargo que venía desempeñando desde hace dos años y que ahora regresa a Washington para celebrar diversas conferencias. Bedell Smith cenó en la residencia del general Clay en la Nochebuena.—(EFE).

El Ministro de Trabajo en dirección a Santiago

LEON, 26.—A última hora de la tarde del sábado llegó el ministro de Trabajo, D. José Antonio Girón. En el Hotel donde se hospeda fué cumplimentado por el gobernador civil accidental y demás autoridades y jerarquías. Esta mañana oyó misa en la Catedral y, después, continuó viaje con dirección a Santiago de Compostela.—CIFRA.

Treinta y cuatro diputados japoneses, detenidos

Por haber aceptado sobornos

TOKIO, 26.—Treinta y cuatro diputados japoneses, entre ellos el ex-primer ministro Ashida, han sido detenidos. Se les acusa de haber aceptado sobornos.—EFE.

Cuarenta cadáveres congelados por el frío en las calles de Shanghai

SHANGHAI, 26.—Mas de cuarenta cadáveres, congelados por el frío, han sido recogidos de las calles de esta capital, que se ve azotada por la primera ola de frío de la temporada invernal.—EFE.

TURQUIA PIDE LA DEVOLUCION DE CHIPRE

ANGORA, 26.—De diez a quince mil turcos se han manifestado para exigir la devolución de Chipre a Turquía. Fué movizada toda la policía y se adoptaron grandes precauciones para evitar la repetición de los desórdenes ocurridos el año pasado con motivo de análogas manifestaciones.—(EFE).

La 'Hoja del Lunes'
desea a sus lectores:
anunciantes y amigos
felices Pascuas
y buen Año Nuevo

VIDA CORUÑESA NOTICIARIO

La Coruña tiene desatendidas las cantinas escolares

Se devolvió a Madrid, la subvención concedida

No solo es grave que la mayor parte de la población infantil no goce de escuelas en nuestra ciudad. Hay otro problema que está totalmente abandonado, y es el de las cantinas escolares. Las cantinas nacieron en nuestra ciudad en el año 1905, y sus ingresos lo constituían las subvenciones del Estado, del Ayuntamiento, y una suscripción. Estaba entonces a su cuidado la Asociación del Magisterio, que nombraba una "comisión de cantinas" cuya presidencia se dio al Alcaide.

Al advenir el Movimiento, o poco después, desapareció la Asociación del Magisterio, y fué el Ayuntamiento el que recogió más tarde esa subvención del Estado. En el año 1941 destruyeron de esas cantinas 426 niños. Ojra exigía para La Coruña. Estaban distribuidas en seis comedores y alcanzaban sus beneficios a setenta y una escuelas.

Había y hay dos cantinas autónomas, Da Guarda y Normal, pero desde el curso 1943-47 ya no hubo cantina para los niños. En el año 47 se devolvió la subvención del Estado por no haber rendido las cuentas, lo cual quiere decir que no se disfrutó en 1948 ni se puede disfrutar en el 1949. ¡Ese es el triste porvenir de los niños pobres de La Coruña acogidos a la escuela nacional!

¿A quién vamos a culpar de este abandono? Al Estado, no. Da su subvención, y no se utiliza. A los maestros, tampoco. No tienen Asociación que los represente, y no tienen alguna organización profesional.

¿Entonces la tiene el Ayuntamiento? Pero que duda cabe! Mucho sentimos tener que ser tan duros con una Corporación que está en las postrimerías de su mandato, y a la que se deben meritorios trabajos. Pero esa es la triste realidad y... "amicus Plato, sed magis amica veritas".

Ya es ridícula la cifra de niños que antes disfrutaba de las cantinas. Ni el Ayuntamiento, ni los particulares han hecho cosa alguna para mitigar el hambre de los niños pobres acogidos a la enseñanza oficial. Tal como está planteado el problema, es el Ayuntamiento el que tiene que subsanar a esta necesidad, organizando o dirigiendo esta obra. Si no se encuentran con fuerzas para ello, que lo diga, y no faltarán personas y entidades que aporten su persona y su óbolo para esta humanitaria y pedagógica labor. Nos viene a la memoria el nombre de los maestros, entre otros.

Lo que no se puede tolerar, es que se devuelvan y pierdan subvenciones, mientras los niños padecen hambre, y que no se incrementa el número de los beneficiarios en la mayor proporción posible. Por el buen nombre de La Coruña, por humanitarismo, por caridad cristiana, esta vergüenza debe desaparecer en 1949.

"Dejad que los niños se acerquen a mí". ¡Sí, sí! Que se acerquen a nosotros para pedir limosna, en vista de que no les damos de comer.

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado una rueda de automóvil que se perdió en el trayecto de Coruña a Sada por Santa Cruz, la entregue en la Terraza de Sada, donde se le agradecerá.

ANTISEBORREICO

MOYANO

Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caída prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula.

Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO

Riego de Aguas, 43 La Coruña

Dr. Ovidic Vidal Ríos

Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar

DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS

Payo Gomez, 15-17, derecha

Teléfono 3214

ABRIGOS DE PIEL

PRECIOS ASOMBROSOS POR NAVIDAD Y REYES

FABRICA DE PELETERIA MONTROYA

concede en estos días de fiesta y hasta el 7 de Enero, el

DIEZ POR CIENTO DE DESCUENTO

en todos los abrigos de señora y niño

OCASION UNICA — PRECIOS SIN COMPETENCIA — EL MEJOR CORTE — EXCELENTES CALIDADES

MONTROYA Torre 120 - Teléfono, 3031

La Coruña

Seiscientos millones de pesetas, importa la pesca de Galicia

La pesca recogida en España en 1947 ascendió a 518.401 toneladas, que importaron 2.003 millones de pesetas. La que mayor producción recogió, es la región noroeste, por un volumen de 159.177 toneladas, que significa el 30 por ciento de la cosecha anual. En números redondos la pesca obtenida en Galicia valió 600 millones de pesetas. A este renglón habrá que agregar el aumento por salazones y conservas.

Es uno de los renglones más importantes de la región gallega. Comparémoslo con la producción agrícola-ganadera-forestal—toda es agrícola—que según una importante revista agraria, vale un mínimo de 4.000 millones de pesetas, a lo que habría que agregar la industrialización, también, de estos productos, que ascienden a muchos cientos de millones. Con la diferencia de que esta industrialización—por disponer de pocas industrias agrícolas en la región—no se hace la mayor parte en Galicia.

He ahí un buen programa para el año próximo. Sin embargo, no tenemos la esperanza de que el aprovechamiento de los subproductos del campo se realice con la misma intensidad con que se ha hecho con los de la pesca. Esta lleva muchos años de adelanto, y no sabemos por qué razón los hombres de espíritu comercial de nuestra tierra apenas se han fijado en las industrias agrícolas, que tanta riqueza pueden dar a la región y a España.

España sabrá contestar cumpidamente

Como si fuera poco lo que aquí tenemos con las quintas colonias rusas, que traen de cabeza hasta a las amas de casa, leemos en una revista financiera una noticia titulada "Agricultura a Europa". Total, para justificar que el Departamento de Agricultura de Estados Unidos va a enviar a la vieja Europa frutas cítricas frescas y preparadas. ¡Y gracias a que Dios "excepto las llamas"!

España que va siempre en vanguardia, ha devuelto la pelota. Ahí va otra noticia de una revista no menos financiera:

"Se ha inoludado la exportación de frutos agrícos con destino a la Gran Bretaña, Francia, Suiza y otros países, empleándose para ello los medios normales de transporte por mar y por tierra. También se han hecho ensayos para enviar expediciones de mandarinas por vía aérea. Han ido saliendo asimismo partidas de tejidos para países nórdicos, del Oriente Medio y de Sudamérica. Y se procura intensificar las de otras mercaderías, luchando con la concurrencia de los demás países productores".

Nosotros, si pudiéramos, aun enviaríamos otros frutos no menos "agrícos"... ¡Aunque ya van bien servidos con las "mandarinas"!

Pero somos capaces de apuntar una sugerencia ingeniosa: que para los agrícos se utilice la vía aérea...

Las patatas de siembra holandesa, en el aire

Por un Decreto aparecido en el Boletín Oficial del 12 del corriente, el Gobierno ha sustituido el sistema de las cuentas combinadas o relacionadas, por el de la fijación, circunstancialmente, de unos cambios especiales que se aplicarán, no solo al movimiento de divisas, sino también a otras operaciones mercantiles, con el propósito de fomentar dicho intercambio. La Subsecretaría de Economía Exterior y Comercio dictará disposiciones para el desarrollo práctico de los distintos aspectos del nuevo régimen de cambios.

En esta situación, ha quedado encerrada la importación de las patatas holandesas de siembra—suponemos que entre otras—que en 1947, y por estas fechas, ya estaban aquí, pero que por el cambio de florines holandeses a pesetas se ha retrasado el embarque.

Lo peor es que se corre el peligro de que sobrevengan las nevadas de Holanda que imposibilitan el embarque, o lo hacen nulosísimos. En una palabra, y resumiendo, que la importancia de patatas de siembra de Holanda pudiera malograrse.

A encender una vela a Santa Rita y a dar con el mazo.

ANUNCIANTES:

Comprueben, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.

SOCIEDAD

Procedente de Zaragoza llegó a nuestra ciudad el Teniente de Infantería, D. Gonzalo Novo Romeo, de conocida familia coruñesa, después de haber recibido su Despacho en la Academia General y haberle sido impuesta, por el Ministro del Ejército, la Cruz blanca del Mérito Militar como número 1 de su promoción.

Reciba nuestra expresiva enhorabuena.

— Después de una larga permanencia en Barcelona, trabajando como ayudante del Dr. Durán Arrón en las Clínicas del aparato circulatorio, y de obtener en el Instituto de Medicina Práctica de aquella capital el diploma de Cardiólogo, regresó el doctor coruñés D. Luis Gutiérrez Moyano, hijo del médico de la Asociación de la Prensa, Dr. Gutiérrez Moyano.

EL INTENTO DE SUICIDIO

Desde unas peñas del lugar de las Infantas—antiguo Castillo de San Diego—se arrojó al mar, con ánimo de suicidarse, el que fué carrero de alimentación Domingo García Iglesias, de 58 años, casado, anclado actualmente en una casa de beneficencia, y que padece trastornos mentales.

Al verle luchar en el agua, el joven marinero Manuel Martínez Rey, de 26 años soltero, vecino de la calle del Montón, 98, hizo, con desprecio de su vida, se lanzó al mar buscando extraer del agua al perihurbado, trayéndolo a tierra. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa. Padece asistía y entranamiento por inmersión en el mar.

Su estado fué calificado de precario reservado.

Se le ingresó en el Hospitalillo Municipal.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 30 y 31 del presente mes de diciembre se distribuirán al público de la capital, los artículos de racionamiento que a continuación se expresan:

Adultos

Aceite, un cuarto de litro, a 2'15 pesetas ración, contra cupón de la semana 53. Azúcar, 100 gramos a 0'75, contra cupón de la semana 53.

¿Pero no habíamos quedado en que...?

"Criterio", la prestigiosa revista española, albergo precioso de la intelectualidad católica, dice en su último número:

"Durante su reciente estancia en Inglaterra, el Conde de Barcelona recibió del cura-párroco de Torquay la encarecida petición de que asistiera desde el altar reservado a los principitos—'ya no existen principitos ingleses católicos'—a la santa misa. Don Juan accedió encantado, y a las ocho de la mañana, con los tripulantes del 'Saltillo' oyó misa, y después de escuchar el sermón del párroco que le saludó con el tratamiento regio, se acercó devotamente a comulgar. Después, en Brixham, donde asistió a la cena dada en honor de las tripulaciones de los yates que partieron para la regata Brixham-Santander, el Conde de Barcelona recordó, a la una y media de la madrugada, que al día siguiente era primer viernes. En efecto, cinco horas después D. Juan a la cabeza de la mayor parte de los españoles que en Brixham había comulgaba en la pobre iglesia católica de la villa inglesa."

En busca de silo

Suponemos que en el año próximo se empezará la construcción del silo de La Coruña. Se han hecho sondeos, no hace mucho, y hasta parece que ya se sabe donde va a ser la construcción.

Con esto quiere decirse que el silo es por ahora una promesa. Sin embargo, en un afán de anticiparse a los acontecimientos, una revista española dice que entre los silos que se están construyendo figura el de La Coruña.

En vista de ello, y son objeto de informar verazmente a nuestros lectores sobre noticia tan halagüeña, nos personamos en el puerto. Fué difícil la "travesía" y por ello no estamos muy seguros de que tras de cualquier ola de madera o carbón está ya iniciándose la construcción del silo.

Por si acaso, no nos atrevemos a lamentarlo. ¡Ojalá sea cierto!

RECELOS Y TEMORES ANTE EL NUEVO AÑO

(CONTINUACION DE PRIMERA)

violenta o catastrófica. Las restricciones—con su téntrico cortejo, que todo al bolsillo—son otro problema actual y mortal.

¡Año 1949! Profundo de temores y recelos. Porque sobre los problemas materiales que lo amenazan, se levanta un problema de honda connotación moral. Lo ha dicho el Caudillo hace pocos días; lo ha dicho Su Santidad hace pocas horas. El mundo se debate ante una vorágine de ciegos, porque todas las concupiscencias se han dado cita para hundirlo. Se han venido abajo muchos prestigios, se han esfumado muchas conductas. El ansia de placeres ha arrinconado a las virtudes cristianas.

Pero Dios no está demasiado alto, ni los hombres demasiado ciegos. Por fe, por patriotismo o por instinto de conservación, la moral cristiana se abrirá paso, aunque tenga que dejar atrás muchas víctimas. Mientras no aduirmos la firme convicción de que los problemas económicos tienen un fondo eminentemente moral, y de que ésta ha de ser señora de todas nuestras acciones y relaciones, se perderán en el laberinto de sus luchaciones sociales o filosóficas, los dineros del mundo moderno, los económicos y los espirituales.

Ante un año que empieza con los sus interrogantes de recelos, cedamos al Señor, fe en nuestros propios destinos, fe en España, fe en nuestras obras. Y todo lo demás, se nos dará por añadidura.

VUELVE AL ETER

el animado programa musical



Esta vez ofrecido desde el estudio de RADIO NACIONAL DE ESPAÑA en La Coruña en una nueva versión plena de viveza y colorido, patrocinado por

Almacenes Romero

ALFREDO ROMERO

de esta ciudad (Calle San Andrés, 23) y que retransmitirán Radio Vigo y Radio Orense para los radioyentes de dichas capitales.

Sintonice hoy, lunes, día 27, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE, este interesantísimo programa.

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL

PLAZA DE VIGO 24

(Edificio Equitativa) Teléfono 200

J. M.º Bermelo Goday

Medicina y Cirugía del APARATO DIGESTIVO

Rayos X

Horas de consulta: 11 a 1 y de 5 a 7

Rosalía Castro, 4

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina interna. E. enfermedades de piel. Venéreo y Sífilis. Diarrea

Consultas de 11 a 1 y de 6 a 7

de S. A. de La Fección. Tel. 275

Dr. Vázquez Sebastián

Esperanza 15a 99

PIEL Y VENEREAS

C/da de J. Lombardero 8 duplicado

Consultas 11 a 1 y de 5 a 7

Teléfono 3236

FABRICA DE COCHES DE NIÑO

FRANCISCO LUPEZ

AVEN. DE CHILE 15 - TEL. 2115

LA CORUÑA

53. Pasta sopa, 200 gramos, a 1'30, contra cupón de la semana 53. Alubias, 200 gramos, a 1'30, contra cupón de la legumbres de la semana 53. Habón, 100 gramos, a 0'60, contra cupón de Varlos número 115.

SUCESOS

Intento de suicidio

Desde unas peñas del lugar de las Infantas—antiguo Castillo de San Diego—se arrojó al mar, con ánimo de suicidarse, el que fué carrero de alimentación Domingo García Iglesias, de 58 años, casado, anclado actualmente en una casa de beneficencia, y que padece trastornos mentales.

Al verle luchar en el agua, el joven marinero Manuel Martínez Rey, de 26 años soltero, vecino de la calle del Montón, 98, hizo, con desprecio de su vida, se lanzó al mar buscando extraer del agua al perihurbado, trayéndolo a tierra. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le prestó asistencia facultativa. Padece asistía y entranamiento por inmersión en el mar.

Su estado fué calificado de precario reservado.

Se le ingresó en el Hospitalillo Municipal.

EL PUERTO

Entraron: buque correo "Río Francolí", de Gijón, con pasajeros, correspondencia y carga general; "Coruña", de Vigo, en lastre.

Salleron: "Regaña", para Avilés, conarella; buque correo "Río Francolí", para Vigo, Cádiz y Canarias, con viajeros, correspondencia y carga general; "Barcelona", para Sevilla, con biliones vacíos.

Se esperan: "Cabo Ortegal" y "Monte Bandera", ambos de los puertos del Sur con carga general.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Fermín Bescansa Casares, de la Plaza de Azofraiga, 1; doña María de las Mercedes Dans Bodo, de la calle de la Torre 83; don Luis Vaca Torregro, de la Avenida de Fernández Latorre, 44 y señora viuda de López Ibente, de Real 63.

RECELOS Y TEMORES ANTE EL NUEVO AÑO

(CONTINUACION DE PRIMERA)

violenta o catastrófica. Las restricciones—con su téntrico cortejo, que todo al bolsillo—son otro problema actual y mortal.

En busca de silo

Suponemos que en el año próximo se empezará la construcción del silo de La Coruña. Se han hecho sondeos, no hace mucho, y hasta parece que ya se sabe donde va a ser la construcción.

Con esto quiere decirse que el silo es por ahora una promesa. Sin embargo, en un afán de anticiparse a los acontecimientos, una revista española dice que entre los silos que se están construyendo figura el de La Coruña.

En vista de ello, y son objeto de informar verazmente a nuestros lectores sobre noticia tan halagüeña, nos personamos en el puerto. Fué difícil la "travesía" y por ello no estamos muy seguros de que tras de cualquier ola de madera o carbón está ya iniciándose la construcción del silo.

Por si acaso, no nos atrevemos a lamentarlo. ¡Ojalá sea cierto!

RECELOS Y TEMORES ANTE EL NUEVO AÑO

(CONTINUACION DE PRIMERA)

violenta o catastrófica. Las restricciones—con su téntrico cortejo, que todo al bolsillo—son otro problema actual y mortal.

¡Año 1949! Profundo de temores y recelos. Porque sobre los problemas materiales que lo amenazan, se levanta un problema de honda connotación moral. Lo ha dicho el Caudillo hace pocos días; lo ha dicho Su Santidad hace pocas horas. El mundo se debate ante una vorágine de ciegos, porque todas las concupiscencias se han dado cita para hundirlo. Se han venido abajo muchos prestigios, se han esfumado muchas conductas. El ansia de placeres ha arrinconado a las virtudes cristianas.

Pero Dios no está demasiado alto, ni los hombres demasiado ciegos. Por fe, por patriotismo o por instinto de conservación, la moral cristiana se abrirá paso, aunque tenga que dejar atrás muchas víctimas. Mientras no aduirmos la firme convicción de que los problemas económicos tienen un fondo eminentemente moral, y de que ésta ha de ser señora de todas nuestras acciones y relaciones, se perderán en el laberinto de sus luchaciones sociales o filosóficas, los dineros del mundo moderno, los económicos y los espirituales.

Ante un año que empieza con los sus interrogantes de recelos, cedamos al Señor, fe en nuestros propios destinos, fe en España, fe en nuestras obras. Y todo lo demás, se nos dará por añadidura.

CARILENA

SANTA MARGARITA

6, 8 y 11

ULTIMO DIA

de la sensacional producción Warner

Oro, amor y sangre

Errol, Flyl, Mirian Hopkins

Aventuras emocionantes

un drama interno

algo inolvidable

TEATRO ROSALIA CASTRO

Hoy, acontecimiento cinematográfico ESTRENO SENSACIONAL

El Tesoro de Serra Madre

Llevada a la grandeza por un reparto soberbio:

HUMPHREY BOGART, WALTER HUSTON, TIM HOLT

Superando todo otro triunfo LA PELICULA CUMBRE DE LA "WARNER BROS"

Tolerada para menores.

Sesiones a las 4, 7'30 y 10'45, cogándose la puntada, asistencia por el largo metraje de esta "film".

Kad Miri tuvo una presentación afortunada

El Deportivo derrotó al Ferrol, por 7-0

Rafael Franco, goleador extraordinario

ARBITRO: Sr. Tellado (Galicia).
 DEPORTIVO: Acuña (Lestón); García, Ponte (Martín), Crespo; Martín (Maristany), Calvo; Juanete (Díez).
 R. Franco, Kad Miri, Chao.
 FERROL: Juanito; Sobrino, Malet, Portugués (Goberna); Perniche, Muga, Portas (Andreu), Porta (Sindo), Sebilo, Oliveros (Porta), Tino.
 Entre paréntesis, los jugadores que estuvieron en el segundo tiempo.
 TANTOS: Deportivo, 7 (Franco, 3; Kad Miri, 2; Juanete, Guimeráns); Ferrol, 0.
 SAQUES DE ANGULO: Deportivo, 3 y 3 = 5; Ferrol, 2 y 1 = 3.
 AMBIENTE: Tarde soleada y apacible y nutrida concurrencia.

PRIMER TIEMPO.—A los 2 minutos, una combinación entre Juanete y FRANCO le resolvió éste en una internada que corona con disparo a gol.
 A los 3 minutos, JUANETE remata de cabeza un centro de Chao.
 A los 24 minutos, cuando Guimeráns se disponía a rematar a gol, la defensa ferrolana incurrió en panatí que ejecuta el propio Guimeráns, mandando la pelota afuera.
 A los 30 minutos, Juanete sirve un pase largo y profundo a Franco, quien se lanza derechamente hacia la portería contraria; sale a su encuentro el portero, que se arroja a sus pies, pero FRANCO, con suma habilidad, le burla y manda la pelota a la red.
 Seguidamente, Ponte abandona el terreno, a consecuencia de lesión, y le sustituye Martín, cuyo puesto cubre Maristany.
 A los 37 minutos, Juanete pasa a GUIMERÁNS y éste cruza el cuarto canto.
 A los 44 minutos, un magnífico servicio de Guimeráns lo convierte en gol la cabeza de KAD MIRI.
 SEGUNDO TIEMPO.—A los 17 minutos, KAD MIRI se interna a gol, por la izquierda, y de un tiro fuerte, a media altura, bate a Juanito.
 A los 20 minutos, FRANCO se cuela

por el centro y, de un tiro raso, al ángulo, coloca la pelota en la meta ferrolana.
 En nuestra larga vida al servicio del periodismo deportivo, ni aun rememorando las presentaciones de Elcegui, de Hilarlo y de Isidro, y la presentación "tripartita" de Otero, Ramón y Charrion, recordamos otra más expectantemente aguardada que la de este adolescente musulmán galicista que responde por Mohamed Kad Miri. ¡Si había en el Estadio tanta gente como en el último partido de Liga! Y ello sin contar con lo que durante la semana anterior se había hablado acerca del franco-marroquí.
 Naturalmente, lo que ayer hubo en el Estadio, más que un partido Deportivo-Ferrol fue la presentación de un futbolista. La gente no fué a Rizor a ver un encuentro más sino a comprobar la exactitud de las referencias que acerca del casablanquino se venían divulgando.
 Y como es evidente que lo que hoy interesa al lector es conocer una oración periodística acerca de Mohamed por él empezamos.
 Kad Miri es un futbolista de clase extracomún. Su dominio del cuerpo es de auténtico malabarista; con una ventada sobre los malabaristas al uso: que no abusa, salvo contadas excepciones, de su malabarismo. Su pase es medido y colocado, con intuición previa del compañero en mejores condiciones para recibirlo. Domina el balón con la cabeza; es ágil, flexible, aunque a veces pierde la pelota —arrebata por un contrario con fiado excesivamente en su propio dominio de ella. Y es peligroso ante la meta, donde parece capaz de enganchar el balón en las más difíciles posturas.
 Ayer, en la segunda parte, después de un primer tiempo en que se multiplicó, deseoso de "quedar bien", su só fuerte cansancio. Terminado el partido, Martín, su compañero en el Angers, aseguraba que Kad Miri juega

El Barcelona empató y ganó al campeón de Dinamarca

BARCELONA - AKADEMISK, 1-1
 BARCELONA, 26.—En el campo de Las Cortes se ha celebrado un partido de fútbol entre el Barcelona y el campeón de Dinamarca, Akademisk Boldklub. El resultado fué el empate a un tanto.

Alineaciones.—AKADEMISK BOLDKLUB: Nielsen, Petersen, Bregger, Dahlfert, Holdt Pedersen, Blücher, Goldager, Hansen, Seebæk, Lundberg, Kundersen.
 BARCELONA: Velasco; Curta, Torrá; Gonzalvo III, Calvet, Gonzalvo II; Basora, Canals, César Sagrera, Nicolau (en el segundo tiempo Noguera). Arbitró el Sr. Azón.—(ALFIL).

BARCELONA - AKADEMISK, 2-1
 BARCELONA, 26.—Alineaciones.—BARCELONA: Velasco; Curta, Calvo; Gonzalvo III (Navarro), Cerveró (Calvet), Navarro (Gonzalvo II); Basora, Sixto (Seguer), César, Florencio, Noguera.
 AKADEMISK BOLDKLUB: Nielsen; Petersen, Brogger; Dahlfert, Haldt (Blücher), Blücher (Jensen); Ronvang, Hansen, Schack, Lundberg, Jessen (Albrechtsen).
 Arbitró el señor Vilalta.

En el segundo partido navideño con el club danés, el Barcelona se adjudicó la victoria y, con ella, la copa en litigio, por la mínima diferencia.
 A los tres minutos de juego se inauguró el marcador con un avance del brasileño Sixto, que se presentaba en este encuentro, que cede a Basora y éste centra largo dejando el balón a Noguera, quien, fríamente, se prepara y, de un fuerte disparo cruzado bate la meta contraria.
 A los nueve minutos se lesiona el medio centro danés Holdt y el equipo extranjero introduce varias modificaciones en su alineación.
 Los daneses empatan a los 25 minutos del segundo tiempo, en un pase de Lundberg a Hansen, sin que Velasco pueda hacer nada para detener el fuerte disparo del interior derecho danés en una de las pocas ocasiones en que los delanteros de este equipo dispararon a gol. El tanto anima el encuentro ya que, por el empate de ayer está, por el momento, sin decidir la adjudicación de la copa en litigio. El Barcelona se lanza con brío al ataque, pero responde bien el equipo forastero.
 Finalmente, a los cuarenta y dos minutos, el Barcelona logra el gol de la victoria definitiva en un córner tirado por Noguera, en el que César aprovecha el fallo de los defensas y portero adversario al establecer de tiro, desde cerca, el dos a uno definitivo.
 Terminado el partido y en medio de los aplausos del numeroso público que llenaba casi por completo Las Cortes, se hace entrega a César, capitán del Barcelona, de la copa El arbitraje de Vilalta, sin complicaciones.—(ALFIL)

El Atlético de Madrid derrotó al Stade R. S., de París, en Colombes, por 2-0

Juncosa y Candia, uno en cada tiempo, marcaron los tantos

PARIS, 26.—Cerca de cuarenta mil espectadores han asistido, temblando de frío, a partido de fútbol entre el Stade R. S. y el Atlético de Madrid. El encuentro se disputó esta tarde en el Estadio olímpico de Colombes. Entre los espectadores figuraba el embajador español en Francia, don Manuel Aguirre de Carcer que ocupó el palco de la presidencia en unión de altos funcionarios franceses y españoles.
 El Stade local ganó ayer al Saint Etienne por cuatro a uno en el campeonato francés de la primera división.
 Los equipos se alinearon en la forma siguiente:
 Atlético de Madrid: Domingo; Lorenzo, Aparicio, Mencia; Múgica, Ferrás; Juncosa, Ben Barek, Silva, Candia, Escudero.
 Stade R. S.: Hatz; Brillon, Rouet, Hen; Gregoire, Sess; Christia'ssen, Faure, Madsen, Aranau, Deau.
 El equipo francés, dirigido por los dos delanteros escandinavos Christiansen y Mathiesen, dominó durante la primera mitad del encuentro, pero fueron ineficaces sus esfuerzos en el momento decisivo y no pudo marcar. El equipo madrileño parecía afectado por el frío y solamente realizó ataques esporádicos, consiguiendo marcar a los 25 minutos de juego, cuando el guardameta stadiense, Hatz, logró parar el balón con cierta indecisión, por lo que la pelota volvió a los pies de Juncosa quien resolvió la situación marcando el primer tanto.
 En el segundo tiempo, el Atlético de Madrid consiguió su segundo tanto, cuando faltaban unos tres minutos para terminar el encuentro. Fue en un lío muy bien aprovechado por Candia.
 Ambos equipos jugaron mejor fútbol en el segundo tiempo, con dominio alterno. Se dio al juego bastante velocidad, registrándose muy buenas combinaciones.
 Marco Domingo, guardameta francés del equipo español, ha jugado de una manera sobresaliente, haciendo magníficas paradas. También destacó entre los españoles Aparicio.
 El Atlético de Madrid causó excelente impresión, por lo que los at-

cionados justifican su excelente posición en el campeonato español de Liga.—(ALFIL).

COPA DEL GENERALISIMO

Resultados de ayer

MADRID, 26.—Resultados de los encuentros correspondientes a las terceras eliminatorias de la Copa del Generalísimo, celebradas hoy:
 Pontevedra - Lucense, 1-2.
 Avilés - Maestranza León, 3-0.
 Arenas - Indauchu, 3-2.
 Osasuna - Maestranza Logroño, 3-1.
 Arenas Zaragoza - Tarasa, 2-1.
 Burgos - Salamanca, 2-4.
 Tomelloso - Badajoz, 1-0.
 Segarra - Alicante, 1-0.
 Almería - Albacete, 1-2.—(ALFIL).

PONTEVEDRA, 1 - LUCENSE, 2

PONTEVEDRA, 26.—A los quince minutos Foro marcó el primero del Pontevedra que fué anulado por fuera de juego dudoso: a los 41, Enrique logró el primer tanto lucense. A los cuatro minutos del segundo tiempo, Foro establece el empate a uno: a los siete minutos el mismo Foro tira fuera un "penalty" a los 25, Vico, consigue el segundo tanto de los forasteros. El Pontevedra jugó más que su rival y mereció la victoria. La Lucense, que tuvo mucha suerte, no jugó un buen partido. Arbitró el señor Santos López, de Salamanca, que estuvo acertado.—(ALFIL).

Egipto y Noruega empatan en el Cairo

EL CAIRO, 26.—El encuentro internacional de fútbol entre Egipto y Noruega ha terminado con el empate a un tanto. Quince mil espectadores han presenciado el encuentro.—(ALFIL).

EL SEÑOR

Don José Barús Montoto

Falleció el día 26 del actual, a las tres y media de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad — D. E. P.

Su esposa, Leonor Diaz Datorre; hijos, Luis, Consuelo, María y José; hijo político, Miguel Muñoz Muria; nietos, hermanos políticos, primos y demás familia.

Participan a Vd. con sensible pérdida y suplican lo encomienden al Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santiago el día 27, a las once, y seguidamente a la conducción de su cadáver al Cementerio general, por cuyos favores anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: TORRE, 4.
 Betanzas, diciembre de 1948

LA SEÑORA

Doña María Piñeiro

FALLECIO AYER, A LOS 22 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolado esposo, José Navera Fandiño; hija, Matildita; madre, María Piñeiro; padre políticos José Navera y Matilde Fandiño; hermanos políticos, Antonio Rico y Francisco Navera (ausentes); tíos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, hoy, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: CAMPO DE ARTILLERIA, 27-1.º
 (Funeraria Santa Lucía).

LA SEÑORA

Doña Antonia Santos Rodriguez

FALLECIO EL DIA 26 DE LOS CORRIENTES, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su hijo, don Luis Sánchez Santos; hija política, doña Elvira de Santos; nietos, Luis, Elvira y Albano (ausentes) y demás familia.

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a la funerales que se celebrará hoy, lunes, a las once de la mañana, en la iglesia conventual de San Francisco, y seguidamente a la conducción de su cadáver al Cementerio de Santo Domingo, favor por el cual anticipan gracias.

Casa mortuoria: FONSECA, 1.
 Santiago, 27 de diciembre de 1948.

LA SEÑORITA

María Varela Dalmau

FALLECIO EL DIA 24 DE DICIEMBRE, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

SU FAMILIA,

RUEGA una oración por su alma y la asistencia al funera, que se celebra hoy, lunes, a las once menos cuarto, en la iglesia parroquial de San Jorge.

D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don José Zárate Badía

INDUSTRIAL

Que falleció en Mugardos, a 18 de diciembre de 1948, a los 83 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su afligida esposa, doña Francisca Deus Fernández; hijo, don Jacobo Zárate Deus; hija política, doña Carmen Domenech Perera; nietos, Jacobo y José Antonio; hermana política, doña Clotilde Deus Fernández.

Dan gracias a cuantas personas han asistido a la conducción del cadáver al Cementerio de Mugardos y ruegan la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 28 de diciembre, a las once de la mañana, en la Iglesia de San Julián, de Mugardos.

MARATHON

Primer aniversario del señor

DON MANUEL PEREZ SOTORRIO

Apoderado que fué de la Casa Hijos de Benito Arce

Que falleció el día 27 de diciembre de 1947, después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, María Teresa, Manuel, Josefina y Jenaro Pérez García; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a las personas de su amistad lo tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se digan hoy, 27, a las 7, 7:30, 8:30 y 9:30 en los PP. Capuchinos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA SEÑORA

Doña Dolores Vázquez Porto

QUE FALLECIO EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1947, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo don José María Quintás Roig, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades que lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de San Nicolás el día 28 de actual, a las diez de la mañana, por lo cual se quedarán eternamente agradecidos.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

La semana navideña nos ha traído dos películas sobresalientes en el panorama de habitual medioridad. Una de ellas, extraordinaria de esas en las que el cinematógrafo se alza a categoría de gran arte por la conjunción feliz de todos los elementos integrantes: imagen, palabra, técnica y música, es

CESAR Y CLEOPATRA, EN EL COLON
Anticipemos que no es una película para todos, ni aun para un público meramente restringido. Es, sencillamente, una película para público de selección. "César y Cleopatra", en



El Alcalde ha regresado optimista de Madrid, una vez más. Bueno es que nunca vuelva con las manos vacías, porque La Coruña precisa todavía muchas cosas. Al olvido en que se tuvo durante tanto tiempo a la región gallega, tiene que suceder una etapa en que obtenga parte de cuanto dejó de otorgársele. Debemos, pues, aprovechar esta, en que parece que hay deseos de ayudarnos. Pero acordémonos del proverbio "Ayúdame y te ayudaré". Conocemos a uno de los más entusiastas favorecedores de cuantos proyectos se refieren a La Coruña, y que por su cargo los empuja con la mayor eficacia, que dice frecuentemente: "Que pidan los coruñeses, que pidan siempre..." Y él mismo enumera algunos de las cosas que pueden solicitarse, con seguridad de éxito: Escuela de Peritos agrícolas, de Aparejadores, ampliación de algunos de los grupos escolares ya existentes... Y omitimos ahora lo de la Escuela de Bellos Artes y el Archivo de Galicia, porque esto va por buen camino.

Cada viaje del Alcalde a la capital debe valer algunos enteros en nuestra categoría, sobre todo si él, por su parte, hace que la maquinaria municipal funcione también.

Y ya que aludimos al Ayuntamiento, le agradeceríamos a nuestro activo Poriente de Policía que se diere una vuelta cualquier día, entre tres y tres y media por la Plaza de Lugo y calle Francisco Mariño, para que presencie los empujados partidos de fútbol que allí se organizan. No son niños, no; sino auténticos mongolones, que chutan duro "sin mirar a quién". Y al que le parezca mal que dé la vuelta por otro lado...

Quizás esos lugares constituyan una auténtica cantera del fútbol local, pero preferiríamos, como todos los que transitan por tales calles, que los jugadores ejercitaran sus habilidades en la península de la Torre, por ejemplo. Francamente, convertir las calles del Ensanche en las de una aldea, está feo. ¿Verdad, señor Alvarez?—C.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los tenedores de las obligaciones 5 por 100 números 1 al 400.000, emitidas con fecha 10 de abril de 1928.

Agregación de hojas de cupones. Siendo el cupón número 80, de vencimiento 1 de abril de 1949, el último adosado a la lámina, se pone en conocimiento de los tenedores de esta clase de títulos que esta Compañía va a facilitar a los mismos las hojas de cupones que han de ser agregadas a dichos títulos, y a tales efectos, notifica que, salvo indicación en contrario, los señores obligacionistas recibirán las correspondientes hojas de cupones por conducto de los mismos Bancos donde hicieron efectivo el cupón número 79 de vencimiento 1 de enero del año próximo.

Las hojas de cupones les serán entregadas oportunamente. Los señores obligacionistas que deseen recibir las hojas de cupones en Banco distinto a aquel en que hubieren cobrado el citado cupón número 79, deberán suscribir, antes del 31 de enero próximo, la correspondiente factura de agregación de hojas de cupones, que tendrán a su disposición en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias:

Bancos Urquijo, Hispano Americano, Español de Crédito, de Madrid; Banco de Bilbao, de Bilbao; Banco Hispano Colonial, de Barcelona; Banco Herrero, de Oviedo; Banco Guipuzcoano, de San Sebastián; Bancos La Coruña y Pastor, de La Coruña; y Banco de Santander, de Santander. Madrid, 21 de diciembre de 1948.

El Consejo de Administración,

efecto, es la versión cinematográfica de una de las tres comedias para pantanos, de Bernard Shaw y en ella hay que "ver los hechos antiguos bajo una luz nueva", según frase del propio escritor británico en el prólogo de la obra. César no es el "preux Chevalier", ni el caudillo romano que nos imaginamos bronco, sino el político sagaz que ve las cosas con ironía en una época en que nadie las ve así; es el hombre que utiliza las pasiones y las flaquezas de los demás para sus propios designios y sobre todo, el jefe militar y político que saca de sus propios errores enseñanza. La ironía finísima descansa en un lenguaje gracioso, expresivo y dotado de anacronismos de sentido que expresan mejor que nada la dualidad de carácter del protagonista. Mas a este subdistinguido valor literario únese en el film la belleza de unos escenarios fastuosos en que la arqueología está tocada de poesía, un vestuario de politerapia suntuosa y un teclador acentuado que subraya el matiz político de toda la acción. Por el estilo fuera poco, Vivien Leigh vive una Cleopatra prodigiosa; no pudo ser de otra manera en nuestros sueños de adolescencia de la descendente de los seloucidas; infantil, madura, inocente y sagaz, cruel y blanda, Vivien Leigh hace una creación portentosa y convincente. Claude Rains, que es un enorme actor de carácter, está en su César a mayor altura que nunca y suponemos que el propio Bernard Shaw, eterno descontento, lo encontraría de su agrado. Stewart Granger pone apostura y buen arte al dar vida a Apolodoro el siciliano, y todos los demás actores están a tono con este gran trío protagonista. La música es, exactamente, la que debía ser. Todo, un gran éxito de Gabriel Pascal.

EL TESORO DE SIERRA MADRE, EN EL ROSALIA CASTRO

John Huston se revela en este film como un director de primera fuerza. Un guión de rigurosa precisión técnica y literaria le ha servido para hacer una película destacable. Walter Huston, Humphrey Bogart y Tim Holt incorporan perfectamente los caracteres rectos y humanísimos de los tres buscadores de oro. La lección del film, la belleza de sus panorámicos y el ritmo sostenido de toda la cinta, hace de ella una de las más amovidas y excelentes de toda la temporada.

LA RIVAL, EN EL SAVOY

Una decorosa película es esta, pese a la carencia de valor general del doble problema que acompaña al protagonista. Melvyn Le Roy ha hecho una realización correcta, con escenas muy adecuadas y Clark Gable, Lana Turner, Anne Baxter y John Hodiak se han desempeñado con eficacia.

EL BARCO DE LA MUERTE EN EL CORUNA

Los melodramas siempre gustan.

NOCIVIDAD DE LO BUENO

Por ALVARO PARADELA

Fut a la nueva Casa de Correos y Telégrafos a imponer un telegrama.

El oficial de la ventanilla me dijo:

—¿Tan de mañana fumando un puro?

—Sí, señor; tan de mañana fumando un puro.

Acostumbro, para no caer en explicaciones, a responder con la misma frase interrogatoria. Me va bien.

—¿Sabe usted que ya está autorizado que empleen hoja seca de palata y en la proporción de hasta un seleta por ciento?—Insinúo.

—No, no lo sabía. Me aburre leer el B. O. del E.

—Pues sí, viene.

—Venid. (El oficial de la ventanilla tenía tal aspecto todo su todo de leer Boletines que no fui capaz de dudarlo). Y a continuación comentó: Es la legislación, la sanción oficial legitimatoria de lo que hace tiempo nos manufacturaban...

—¿A'25! —me dijo.

—Aquí, aquí tiene; ¡buenos días!

—¡Adiós!

Al salir, me dije: Ahora comprendo, me comprendo. Mi salud. Creía que estaba sano que era, pulmonarmente, fuerte. Porque aguantaba cuatro o cinco puros diarios. Y, ¡cómo sí nada! Ni un mal golpe de tos matinal, ni tan siquiera una carrasperilla. ¡Yo no estoy sano! ¡Ocurrió, que yo no fumo tabaco!

—concluí—. ¿Por qué, pues, iba a toser, a carraspear?

Pronto tuve la contrapueda. De la Habana vino el "Magallanes" —o el "Comillas" —siempre me confundido, yerro— y un amigo, reingaliado, me regaló un habano legítimo, un indubitable veguero. Lo enciendo, lo fumo y fumo y, aquel día tuve que disponer colgases en la puerta de mi oficina este cartelito: "Cerrado por intoxicación grave".

Cuando recobré me dijo retrancoso el galeno:

—¡Pero hombre!; ¡y el entrena que

La ciudad de Kalgan, en poder de los comunistas

Tangku y Tientsin amenazadas gravemente

NANKIN 26.—Un portavoz del Gobierno chino ha manifestado que las fuerzas comunistas han llegado a una distancia de tiro de fusil del estratégico puerto de Tangku. Añadió que las fuerzas nacionalistas han evacuado el saliente de Hsinho, a poca distancia del puerto.

La conquista de Tangku dejaría totalmente sitiada la ciudad de Tientsin.

Por otra parte se afirma que los comunistas están retirándose de los suburbios de Tientsin, con lo que desaparece la amenaza inmediata a esa ciudad, la segunda del Norte de China.—EFE.

LOS COMUNISTAS, DIRIGIDOS POR OFICIALES SOVIETICOS

TOKIO 26.—Uno de los más destacados técnicos militares extranjeros que ha regresado de Nankin, ha manifestado que Chan Kai Chek ha perdido la mayoría de las más importantes batallas por falta de jefes de operaciones capacitados para planear acciones militares en gran escala. En cambio, añadió, los comunistas chinos se ven ayudados ampliamente por jefes militares soviéticos.—EFE.

KALGAN, EN PODER DE LOS COMUNISTAS

NANKIN 26.—Kalgan, una de las tres ciudades-claves del Norte de China ha caído en poder de los comunistas, según revela oficialmente el Gobierno nacionalista.

En fuentes izquierdistas se dice que el cuñado de Chang Kai Chek, Soong, está organizando una federación anticomunista, adelantándose a la caída del Generalísimo chino.

En el cuartel general nacionalista se dice que fuerzas aéreas, navales y terrestres, en un ataque conjunto, han hecho retroceder a una poderosa

sa fuerza comunista que el miércoles irrumpió en Yangku, a 197 kilómetros al Sureste de Pelping.

SHANGHAI 26.—El alto mando chino ha decidido prestar toda la ayuda posible, por mar y por aire, a los defensores de Pekín y Tientsin. Los últimos baluartes gubernamentales en el Norte del país. Todos los departamentos civiles han salido de Tangku, bajo la protección de los buques de guerra nacionalistas, creyéndose que los comunistas se disponen a dar un asalto definitivo a dicho puerto. Los rojos atacaron los suburbios del Sur y Sureste de Tientsin, mientras que, al parecer, en Pekín tantean los gubernamentales las posiciones enemigas.

A las tropas de la provincia de Kiangsu se les ha ordenado que se opongan por todos los medios al cruce del Río Azul por los comunistas.

El presidente Chang Kai Chek y el primer ministro, Dr. Sun Fo, se reunieron en la capital para, se afirma, acordar una política anticomunista.

Parece ser que el Gobierno piensa unificar la dirección de los asuntos militares y administrativos de aquella zona, e importante zona, pero la realidad, según los observadores, es que se pretende contrarrestar el movimiento autonomista de los jefes militares del Sudoeste y preparar el traslado a aquellas remotas provincias del Gobierno nacionalista, por considerarse demasiado vulnerable la ciudad de Cantón, caso de tener que abandonarse Nankin.—EFE.

Hace explosión una bomba en la casa de los sindicatos católicos de Bolonia

ROMA 26.—Una bomba hizo explosión en la sede de los sindicatos católicos de Bolonia. No causó víctimas, pero sí importantes daños materiales.

En Palermo resultó herido un guardia en el curso de un tiroteo que durante un cuarto de hora sostuvieron la policía y unos bandidos.

En Roma, las escuadras de policía dedicadas a la lucha contra el "estraperlo" registraron 133 tiendas, multando a los dueños de 95 y deteniendo a otros dieciocho.—EFE.

aunque como éste no aporten novedades. Glenn Ford hace una labor tan agitada como plausible y Claire Trevor y Evelyn Keyes, discreta. La dirección usa con acierto de los medios técnicos.

SCRIPT.

DEPORTES

Deportivo - Ferrol y Lucense - Celta se eliminarán para la Copa del Generalísimo

El próximo domingo, en La Coruña y Lugo

MADRID, 26.—En la Real Federación Española de Fútbol se celebró esta tarde el sorteo de los partidos de la cuarta eliminatoria de la Copa de S. E. el Generalísimo. El resultado es el siguiente:

- A. de Bilbao - Arenas de Guecho
- Mestalla - Alcoyano
- Lucense - Celta
- R. C. Deportivo Coruña - Ferrol
- Córdoba - Sevilla
- Sabadell - Girona
- Celta - Málaga
- Real Sociedad - Osasuna
- Baracaldo - Santander
- Tomelloso - Granada
- Hércules - Segarra
- Avilés - Gijón
- Salamanca - Levante
- Badalona - Mallorca
- Arenas de Zaragoza - Castellón
- Murcia - Albacete

Estos partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer lugar. Excepto el primero de estos encuentros, que se jugará el 6 de enero, y el Sabadell-Girona y el Badalona-Mallorca, que se jugarán el 1. de enero, los demás partidos se verificarán el domingo, día 2.—(ALFIL).

Fernando Bremón ganador de la XI Copa de Navidad

A la una de la tarde de ayer, ante el espigón del Real Club Náutico, fué disputada la interesante prueba, no celebrada en los últimos años, XI Copa de Navidad, organizada esta vez por el Club Natación Coruña.

Los resultados fueron los siguientes:

Infantiles, 150 metros: primero Luis Miranda, en 2 m. 9 s.; segundo Pedro Abelenda; tercero, Martí. Hombres, 200 metros: primero, Charry, 3' 16"; segundo, Manuel López Abella; tercero, José García Abella. Cadetes, 200 metros: primero Fernando Bremón, vencedor absoluto de las pruebas, en 3' 13" 6/10; segundo, Ramón López Abella; tercero, Muñoz Ortiz; cuarto, Antonio Fernández.

Por el presidente del C. N. C., señor Morros, y el presidente de la Federación Gallega de Natación, don Leopoldo Bremón, fueron entregados los trofeos: copa del alcalde, a Fernando Bremón; y copa del comandante de Marina, a Charry.

La HOJA DE LA CORUNA puede usted adquirirla en las primeras horas de la mañana del lunes, en las principales ciudades de Galicia.

Summer Welles aparece tirado en una carretera

Victima de un ataque cardiaco

WASHINGTON 26.—El ex-secretario de Estado, Summer Welles ha sido hallado en estado grave en una carretera próxima a su residencia de Oxon Hill, en el Estado de Maryland. Había sufrido un ataque cardiaco y permaneció inconsciente durante toda la noche, con frío intenso.—EFE.

Se inaugura en el Retiro la Exposición de Arte de Educación y Descanso

Concurren al certamen 1.500 obras

MADRID 26.—En el Palacio de Exposiciones del Retiro se ha celebrado la inauguración de la VIII Exposición de Arte de Educación y Descanso. Concurren 1.500 obras de 39 provincias españolas, la mayor parte óleos y esculturas y el día 16 de enero será concedida solemnemente la medalla de oro al productor que con ella resulte galardonado por el jurado calificador, integrado por eminentes pintores, escultores y críticos de Arte. El acto de inauguración estuvo presidido por el jefe nacional de Educación y Descanso, Sr. Aguilera; el jefe del departamento de Cultura, señor Chausa; secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes D. José Francés y el secretario del jurado calificador Sr. Potous.—CIFRA.

Soldevilla revalida su título de campeón nacional de los pesos medios

BILBAO 26.—Con lleno absoluto se ha celebrado esta mañana en el frontón del Club Deportivo la reunión organizada para la disputa del campeonato de España de los pesos medios, entre Llorente, aspirante al título, y el catalán Soldevilla, campeón de España. Apenas iniciado este combate, Llorente se muestra impetuoso en el primer asalto, pero en el segundo, Soldevilla castiga a su contrario duramente, castigo que acusa Llorente. En el tercer asalto Soldevilla, después de atacar a su rival, con duras golpes que le dejan grogy, le da un fuerte derechazo en el estómago del que oae Llorente, quejándose de fuertes dolores. El árbitro cuenta hasta diez y proclama vencedor a Soldevilla por K. O., revalidando así su título de campeón de España.—(ALFIL)

El equipo nacional, concentrado desde hoy, en Barcelona

BARCELONA, 26.—Mañana, a primera hora de la tarde, serán concentrados en un hotel barcelonés los jugadores convocados por el seleccionador nacional para formar el equipo que actuará el 2 de próximo enero contra Bélgica. Desde allí se dirigirán a Valladolid, donde permanecerán hasta el momento del encuentro, bajando sólo a Barcelona para efectuar un entrenamiento el próximo miércoles, en el estadio de Montjuich. A tal efecto, ha sido solicitado del Barcelona el concurso de un equipo que se enfrentará con los seleccionados.—(ALFIL).

Unión Eléctrica Madrileña

PAGO DE DIVIDENDO A CUENTA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado distribuir un dividendo del 2,5 por 100 (impuestos a cargo del accionista), a cuenta de ejercicio en curso, a las acciones números 1 al 320.000 y 340.001 a 675.000, y la parte proporcional de cada 2,5 por 100 (también con descuento de impuestos), en relación a su desembolso, a las acciones números 675.001 al 930.000.

El pago de este dividendo se efectuará a partir del día 3 del próximo mes de enero, contra cupón número 55 a las acciones números 1 al 320.000 y 340.001 al 675.000, y contra estampilla de los resguardos provisionales a las acciones números 675.001 a 930.000. En sus oficinas de la Sociedad avenida de José Antonio, número 4, de Madrid, todos los días hábiles, de nueve a una de la mañana, y por los Bancos Urquijo Hispano Americano y Aragón en sus sucursales, sucursales y agencias. Madrid, 18 de diciembre de 1948. El secretario del Consejo de Administración, José María de Urquijo y Landicho.